

M A G Y A R K U R I R.

Indült Bécsből, Kedden, December' 5-dikén, 1826.

Nagy Britannia.

A' Király Nov. 21-dikén kinyitotta a' Parlamentum' üléseit, melynek alkalmatosságával maga személylyesen illy beszédet intézett a' két Házaknak együtt lévő tagjaihoz: — „

„Lordjaim és Uraim! Én az Urakat mostan arra a' különös célra hívatam össze, hogy azon eszközöket terjeszsem elejikke, mellyeket a' mult Septem-berben bizonyos idegen országai gabona nemeknek a' mi egyesült Országainkba le- jendő béhozattathatásokra nézve, mellyek különben a' fennálló törvények miatt azok- ba bé nem hozattathattak volna; elő ven- ni szükségesnek gondoltunk.

„Megparantsoltam, hogy az ezen al- kalmatossággal kiadatott Kabinéti-rende- lés előtekbe terjesztessék, és én meggyő- ződéssel hiszem, hogy Uraságtok elegendő indító okokat fognak találni az ezen paran- solatban találtató rendelkezések helybe- hagyására 's foganatos eszközzésére.

„Végzetlenül örvendek, hogy tudtá- ra adhatom az Uraknak, hogy az utóbbi Parlamentumi ülésekben a' Birmánokkal való hadakozásnak elvégeztetésére nézve támodott reménségek bétellyesedtek és hogy ott olly békesség köttetett, melly a' Britan- nus fegyvereknek és az Indiai Britannus Kormányzéknek nagy ditsősségére szolgál.

„Engem' minden külső Hatalmassá- gok folyvást bizonyossá tesznek a'-felől, hogy melly valóban ohajttsák ők a' békes- séges állapotnak és barátságos egyetértés- nek fennállását.

„Én szünetlen-törekedéssel azon va- gyok, hogy vagy magam egyedül vagy pe- dig Szövetséges társaimmal öszszetsatolód- va, a' fennálló ellenségeskedések' folytat- tásának, valamint szintén a' Világ' kü- lömbkülömb részeiben fenn álló békesség' félbeszakasztatásának, ellene állhassak.

„Alsó Ház-béli Uraim! — „Meg- parantsoltam, hogy a' közelébb követke- ző esztendőre való költségeknek felszám- láltatását készítsék-el, és ez a' maga ide- jében elejikke fog az uraknak terjesztetni. Gondom leszen rá, hogy ez, azon kiméllési tekintetekkel megegyezőleg készítsék-meg, mellyeket a' Státus szükségai megengednek.

„Az a' szükség, melly az én alattva- lójim' kereskedőkből és fábrikásokból álló részét az utóbb lefolyt 12 hónapok alatt látogatta, külső jövedelmeinknek néhány ágaiban fogyatkozást okozott. De megnyug- tatásomra szolgál tudtotokra adhatni, hogy ezen fogyatkozás belső jövedelmeinkben (a' Consumóban) nem mutatta magát olly módon, hogy a'-béli félelmet okozhatott volna, hogy gazdagságunknak és jó álla- potunknak nagy kútfejei fogyatkozást szen- vedhetnének.

„Lordjaim és Uraim! Hathatós részt vettem azon szenvedésekben, mellyek egy idő előtt országunk fábrikás vidékein illy nagyon éreztettek.

„Nagy örömmel szemléltém, hogy melly példás türedelemmel szenvedtetek ezen inségek.

„Az a' nyomattatás, melly alatt az Ország' kereskedése és kézi művei szenved-

tek, lassabban kissebedett, mint magam is gondoltam vala, hogy kissebedését reménlhessem. De folytában hathatósan reménlem, hogy annak ezen kissebedése lassanként tovább is fog terjedni, és hogy az az idő nintsen messze, melyben az Isteni Gondviselésnek áldásával egyesített Országunknak kereskedése és Szorgalmatoskodása, szokott munkásságaikat ismét vissza fogják kapni.“

Ezen napon, Nov. 21-dikén már jóréggel ellepte vala a' véghetetlen emberek, kik a' Királyt az utzán gála szekérben legméltóságosabb Királyi öltözettel ülve menve szemlélni kívánták, 's valóban elragadó közönséges örvendezéssel fogadták. Egészesen eleven ábrázatja volt ő Felségének, 's úgy látszott, hogy a' sokaságtól illy nyilvánosságosan bizonyított szeretet által nagyon vidámított. A' háznak nézésre rendeltetve lévő karjait legnagyobb rangú fényes öltözetű aszszonyságok töltötték-el előre. Az alsó ház' tagjai a' rostélyok előtt állva halgatták végig a' Királynak a' thrónusbol tartott beszédjét, melynek vége lévén ő Felsége az előbbeni pompával és örvendezések között vissza hajtatott a' Királyi Udvarba, 's az Alsó ház' tagjai is vissza mentek a' magok tanátskozási palotájokba, a' Felső házból.

Azután mind két házakban a' megköszönő válaszlások vétettek-elé. A' Felső-házban Marqui Corvallis hozta-fel a' Váloszt, 's Lord Colville fogta pártját. Az ellenző részről Lord King szollalt-fel, nem azért, mint ha a' megköszönő válaszból valami kihagynivalót látna, hanem azért, hogy a' Király' beszédében sok tárgyak elmellőztettek, mellyeknek abban meg kellett volna említettetni: „Sem az adózásnak lejjebbszállittatásáról, sem a' gabonát illető törvényekről nem volt benne szó. Ezen elmúlasztásokat már most meg-

köszönő Váloszból kellene jóvá tenni. Az Ország' szükségszenvedései meg említetttek ugyan, de azok az eszközök, hogy miként kellessék a' szükségnek elejét venni, elhalgattattak.“ — A' King úr megjobbítása jóvallatainak azon közben semmi foganatja nem lett.

Az Alsó-házban Liddel nevű tag tette a' megköszönési jóvallatot és Wynn volt pártfogó segédje. — Mint ellenző Hume állott-fel. Ő is azt vitatta, hogy sokféle tárgyak elmellőztettek a' Király' beszédében, mellyeknek abból nem kellett volna kimaradni. Emlékezni kellett volna benne az ármáda' kissebbítettésének, a' Státus' többféle költségei' lejjebb szállittatásának, a' Parlamentum' reformáltatásának 's több egyebeknek szükséges voltokról, 's a' többi — hanem ezen megjobbítási jóvallatok is nagy többséggel vissza vettek; 107 vótum ellenzette, 's csak 24 fokta pártjokat.

Jeles dolog, hogy a' Ministerek' részén lévő Új-Times nevű Ujságban néhány napokkal azelőtt, hogy a' Király a' maga kinyitó beszédjét a' thrónusrol felolvasta volna, már vetélkedések fordultak elé, mellyek annyival érdemesebbek a' figyelemre, mint hogy sokak tudni szeretnék, hogy valyon mitsoda kimenetelét lehet csak gyanithatóképpen is várni a' Görögök' ügyének: — „

„A' London' belső városa béli Politikusok (így szoll a' nevezett Ujság Nov. 18-dikán) mintlátszik kimondhatatlanul megörvendettek azért, hogy a' Királyi beszédben, mellyel e' hónapnak 21-dikén a' Parlamentum ki fog nyitódni, kedvező ígéretek fognak találtatni az eránt, hogy Görög Ország a' maga függetlenségét megfogja nyerni, sőt mint némelylek ketsegetik magokat, hogy egészen szabadnak fogna hirdettetni. Mi, kik nem kérkedünk azzal, hogy a' Kabinét' titkaiba illy mé-

Iyen béavattatva volnánk, nem erőssíthetjük előre, hogy mik fognak a' Király' beszédében találatni, mik nem; annyit azonban mi is tudunk, hogy azon magunk' alkalmaztatását illető alapok, mellyet Országlószékünk az Amerikaiaknak szabadságért való tusakodásaik alatt követett, Görög Országra nézve is követési fundamentomúl fognak szolgálni. Más dolog valamely ügynek szerentsés kimenetelét ohajtani — más ugyan azt munkásan elősegélleni — 's ennél is sokkal fontosabb, vég-határozást tenni felőlle.

„Mi tartunk attol, hogy a' Görögök még nintsenek olly állapotban, hogy idegen Hatalmasságokkal alkudozhassanak, mint hogy nem lennének alkalmasok arra, hogy tett ígéreteik között egyet bétöltsenek. Kivel vagy mivel lehetne nállok valamely Kötésre, vagy alkura lépni? Ha azt halljuk mondatni, hogy Anglia tiszta szívvel kívánja látni, hogy az ember-vér folyani megszünjön — (mi itt nem a' tsupa Keresztyén ember-vérről szóllunk, mert úgy ítélünk, hogy éppen olly jó emberi tselekedet egy Török' mint egy Keresztyén ember' gégejeknek ketté vágattatását meggátolni) — és ha ennél egyéb nem erősíttetik: így mi nem tsak egyet értünk ezen dologban, hanem még egy lépéssel tovább haladunk, azt erőssítvén, hogy a' mit eléadás, rábeszélés, 's barátságos tanátslás által arra nézve véghez lehet vinni, hogy a' Porta egy sikeres hadakozástól elálljon, ebből Anglia eddig se mellőzött-el legkissebbet is, és ezután se fog elmelőlözni!

„Az, hogy valyon tanátsos lenne-e még most tovább mennünk, legalább nagyon kétséges. Ez egyet meghatározva elmondhatjuk: „Görög ország egyedül magában nem állhat-fenn; azt erőssíteni, hogy ő ezt megtehesse, legnagyobb képtelenség volna. Ki által segittessék tehát? Az Orosz birodalomtól-e vagy Austriától? Nagy Bri-

tannitól-e vagy Frantzia országtól? Ezen Hatalmasságoktól egyiktől-e, vagy mind a' négytől egyenlőképpen? Az első esetben minek kellene lenni az *aequivalens*nek? A' másodikban: hogyan kellene egy illy módon özszeállittatott (*coordináltatott*) erőnek formáltatni? Terhes lenne ezen kérdéseket megfejteni mind addig, valameddig Görög Ország a' maga mostani durva és ingadozó állapotjában meg fog maradni.“

Lord Cochrane.

Mint hogy ezen nagy embert az újságok meg nem szűnnek emlegetni, illő vala, hogy illendő képpen megismeressék a' közönséggel, melyre nézve következő élet-leírást közli rólla a' *Globe*: — „

„Több hónapok óta Lord Cochranére függesztette a' közönség a' maga figyelmét, kiről azt mondják, hogy Görög országnak szolgálatjára lekötölte volna magát, a' nélkül, hogy ígéretének még eddig valami resultatumát láthatnók. Az ő esmeretetésére következők jöttek az Olvasó világ' elejébe: — „

„Lord Cochrane Sándor első fija Gróf Dundonaldnak, ki, mint egykor Marquis Manchester, a' maga életét minden féle próbatételekre elszánta 's minden találmányokon forgatta az elméjét, mellyek néki hasznosoknak vagy betsületére-szolgálóknak lenni látszottak. Az ő anyja Gilchrist nevű Kapitánynak, egy derék tengeri tisztnek leánya volt.

„L. Cochrane 1775-ben Dec. 27-dikén született; jól neveltetett, 's az után atyja' testvéreinek 's kereszt-apjának Admirális Cochrane Sándornak gondviselése alá adatott. Legalsóbb rangtól fogva Kapitányságra lépett, minekutánna Ámerikában és a' Spanyol partok körül jó darabig altiszteskedett. Legelső próbáját mutatta vitézségének a' Barcellonai part mellett, hol az El-Gama nevű Spanyol Bri-

gantint megtámodta, rá felhágott, és elvette; és még ugyan azon esztendőben 32 egyéb hajókat fogott-el. Nem soká azután Hajós-kapitányságot kapott, és a' Pallás nevű 32 ágyus hajóra függesztette-ki a' zászlaját, mint Kommandáns: mellyel három Frantzia hajót, t. i. egy 18, egy 22, és egy 24 ágyusokat, támodott meg, mellyek, hogy el ne fogattassanak, a' part mellé futni 's ott magokat fenékre akasztani kén-telenítették. Az 1806-dik esztendőben a' hajón lévő embereivel a' Frantzia partra kiszállván, sok strázsa csoportokat meglepett és semmivé tett. Nem soká az után egy Frantzia Fregátot támodott-meg, 's elfogta. Több szerentsés le 's fel való evezés után még ezen esztendőben egy proklamátzió akadott a' kezibe, melly általa' Honiton i közönség béli Választók azt hirdették-ki, hogy nékiek egy gazdag és elékelő Candidátusra volna szükségek, ki nékiek a' Parlamentumban képviselőjök legyen, melyre nézve, kik magokat alkalmasoknak gondolják a' választatásra, mint Cauditatusok jelenjenek meg az ő mező várossokban. De még ekkor, nem nyerhette-meg a' választatást. Hanem kevéssel azután Minister Pitnek halála történvén, 's a' Parlamentum ismét megújittatván, ekkor ugyan Honitonban ismét próbát tett, 's ekkor szerentsésen megnyerte, és Parlamentum' tagjává lett: hanem mint hogy ezen Parlamentum már a' végéhez közelített 's nem soká el is oszlott, a' Lord Cochrane' képviselősége se sokáig tartott. Azután Westministerben iratta-bé magát mint Cauditatus, 's szerentsésen meg is választatott Burdettel együtt. De éppen ekkor történt, hogy az Imperieuse nevű Fregát' vezérlése rá bizattatván, elkelett az Admirális Collingwood hajósergihez mennie, a' ki ekkor a' Radixi kikötőhelyet bezárva tartotta. —

„Julius 1-ső napján L. Cochranéra biztatott, hogy a' Barcellona és Girona kö-

zött Mongal nevű erős helyet foglalja-el, 's ő ezt is foglalta, valamint Roses nevűt is vissza vette a' Frantziáktól.

„A' Spanyol partok mellől lett visszajövele után azt bizta Cochranéra Admirális Gambier, hogy a' Rochefort-i nagy öbölben álló Frantzia hajós serget rontsa össze. Lord Cochrane ezen szörnyű veszedelmes próbatételben is rendkívülvaló vitézséget, hideg-vérűséget, és vakmerőséget bizonyított. Azonközben, hogy az ellenség magát a' kikötőhelyben tellyes bátorságban lenni gondolta; a' Lord olly fellobbantható alkotmányt gondolt-ki, melly az ellenség' eszibe meg se fordult. Alól üres hordókat tétetett egy hajónak a' fenekire; ezekre 1500, puskaporral töltött hordókat, ezekre gyújtó eszközökkel felkészített és megtöltött, 3—4 száz bombikat és 2—3 ezer gránátokat rakatott. A' hordókat vasmatska kötelekkel és vas kaptsokkal egymáshoz kötöztette, 's mind ezek közzé még megnedvesített földet is hányatott, hogy e'képpen a' lobbanás annál, keményebbé tétetődjék. Így elkészülve tsak egy Hadnagygyal és 4 mátrázokkal mérészlett Lord Cochrane ezen rettentő tűzalkotmányra felülni, 's azzal a' parti batériák' mellett trutzólva elevezni, a' mellyekről tüzesített golyóbisokkal kellett volna rájuk lövöldözni; de ez nem történvén, lehető módon oda közelített az ellenséges hajókhoz, 's ekkor a' Lord, embereit egy tsajkába ugrani parantsolta 's a' lobbantó kanótzot maga meggyujtván a' gyújtó tsőhöz alkalmaztatta 's végre utoljára maga is által ugrott a' tsajkára. A' lobbanás' idejét úgy számlálta vala fel, hogy 15 minutumai lehessenek az eltávozásra, hanem nagy szél lévén 9 minutumok mulva megtörtént a' rettentő pokoli lobbanás, millyent tsak valaha az emberi mesterség feltalált, a' melly egyszerre 400 bombiknak és 3000 gránátoknak széllyel pattanásával vala összsatsatoltatva, mellyek jégesső mód-

jára szóródtak 's hullottak a' levegőből, mellyek ugyan semmi sérelmet nem okoztak a' mi második Nelsonunknak, hanem néki is okozták azt a' szerentsétlenséget, hogy szemlélni kéntelenített, hogy az ő Hadnagya, ki véle a' tsajkán volt, a' sűrű hullámok által, mellyek a' tsajkára hullottak, megfojtatott. A' négyek között két mátrozai is olly veszedelmes állapotra jutottak, hogy sokáig kétséges volt életben maradhatásuk.

„Viszsa érkezvén Cochrane a' lobbanás után a' maga Frégátjához az Imperiozhoz, annak azonnal parantsolatot adott az ellenséges línéának megtámodására; ő egyedül lévén az Anglus Vezérek között, ki a' Frantzia kikötőhelyben egy óránál tovább maradott, onnét a' Kalkutta nevű Frantzia Linéa hajót győzedelmesen kihozta. Ezen kívül semmivé lett itt a' Frantziáknak még három Lína hajójok, 's a' többek részint nagyon megrongáltattak, vagy magokat fenékre akasztani kéntelenítették. Nem soká ezen tettje után érte Lord Cochranét az a' megtiszteltetés, hogy Bath' rendjének Ritterévé neveződjék, melly után ő nem soká vissza tért Londonba, hogy ott vitézségének további gyümöltseivel éljen. — Ezen nevezetes megtiszteltetés vala az ő ditsőséges életének végső pontja; az a' mi most következik, nem egyéb az egész érzékenységet földre verő szerentsétlenségnél! — (erről, a' jövő Ujságunkban.)

Török Birodalom.

Ibrahim Basának, mint minden újabb környülállások mutatják, a' Moréán való alá 's fel járással, 's Tripolitzától Argoshoz lett menetellel is nem az czélzása, hogy Nápoli-di-Románia ellen mostanság valamely próbát tegyen, hanem az, hogy embernek és marhának való téli eledelt gyűjttsön tábora' számára,

melyben néki az Égyiptomi expeditziónak elkésése miatt nagy fogyatkozása kezdett lenni. Ezen expeditzió még Oktober' 26-dikán ki nem evezett volt az Alexandriai kikötőhelyből.

A' Görögök' dolgát azonban egyéb eránt is elég rosszúl írták állani, ha igaz, hogy a' czivakodás olly gráditsra lépett az egymással ellenkező részek között, hogy a' Szulióták (kiknek birtokában van most nem tsak Naupliának Palamidi nevű erősege, hanem maga Nauplia városa is) 's a' kikötőhely' torkában találtató Burtz nevű kiseded erősség, hol September óta az Országló Biztosságok tartózkodnak már több versben egymásra ágyuztak. Hanem e'felett még most szabad leszen egy kevéssé kételkednünk; mert ha éppen így van a' dolog, mire való a' Törököktől a' további nagy iparkodás. Erről tehát további tudósítást kell várnunk.

Arról a' Gőz-hajórol is nagyon tsudálatos dolgokat olvasunk, melyről nem olly rég' írtuk, hogy a' Kapitány Hastings' vezérlése alatt a' Görögök' segítségére megérkezvén, töllök innepi pompával fogadtatott 's a' Perseverence név helyett Karteria nevezetet kapott. Ezen hajórol már jó ideje, hogy semmi emlékezet nem tétetett, mellyen méltán lehetett tsudáلكozni. Most azt írják felölle, hogy Hastings ezzel Naupliától Hydarához vette evezését, de a' hol olly rosszúl fogadtatott, hogy magát Hastings Kapitányt tsak nem agyon verték, melynek okául azt hozzák-fel, hogy Hastings nem akarta volna a' Görög Országlószekek' parantsolatait elfogadni, mint hogy ő tsak L. Cochranét esmerné Vezérének, és így tsak is az ő rendelkezéseitől tartozna függeni. Beszélnek továbbá, hogy ezen hajónak annyi czivakodásai lettek volna már a' Görögökkel, hogy az Anglusok, kik rajta szolgáltak, őtet nagyobbára már majd mind oda hagyták. — Hitelesítlenítésére vagy

hitelesítésre, ki mint venni akarja, ezen kedvetlen híreknek, tsak azt jegyezhetjük még meg, hogy ezeket mind Konstanczi-nápolyból írják.

A' Gura' megölettetése Acropolis várában a' Smyrnai tudósítások által is megvalóságosított, tsak, hogy ismét nem azon a' módon, mint utóbb írtuk, tudniillik, hogy az ellenség ölte volna meg kiütés' alkalmatosságával, hanem mikor éppen egy ágyuval a' bástyáról az ellenségre célzott volna, akkor ütette agyon vagy egy ellenséges ágyúgolyóbis, vagy pedig egyik tulajdon katonája, hátulról.

Reschid Basa hevesen folytatja Akropolisnak ostromlását, az Athenei régi ritkaságoknak örökre kipótolhatatlan kárával. Már a' Parthenont (vagy Minerva' templomát) is nagyon megrongálták az ágyúgolyóbisok.

Fájdalom, hogy, mint hitelesen írják, a' Görögöknek és barátjaiknak egy valami 3000 emberekből álló serge, a' melly Oktober' 21-dikén a' Karaiskaki és Fabvier vezérléssek alatt, Eleusisből és Salamisrol, Akropolisnak feloldoztatására ismét egy új próbát tévén, most se boldogulhatott, azt az egyet kivéven, hogy a' vár-béliek' segítségére tsakugyan bevitt egy kisdéd fegyveres tsapatot, mellyet némelylek 200, mások 500 emberekből írnak állani.

Arról a' Colletti és Karatassó próbatételjeokről, melly már még Septemberben említettett, hogy ők Skiathae és Skopoló szigeteikről akarnának a' Reschid háta megett próbát tenni, az ólta semmi újabb emlékezet nem tétetttévén, úgy látszik, hogy nem boldogulhattak benne a' Görög vezérek, 's abba hagyták.

A' Kapudán Basa semmi újabb próbát nem tett, 's a' Dardanellákhoz vissza evezvén, tsak kedvező szelet vár 's azonnal bé fog evezni a' Konstantzinápolyi kikötőhelybe.

Magában ezen Török fő városban most is az előbbeni lábon állanak a' dolgok. A' közönséges tsendesség' az Okt. 18 dik és 19-dik napjain történt lármák után meg nem zavartatott, 's az Országlószék még meg nem szünt üldözni az akkori lázadás' gerjesztőit. Kiváltképpen a' kézművesek és kalmárok között találtató nyughatatlanoknak felfedeztetésen iparkodik; 's mostanság ismét sok ilyenekre rá esmervén, a' kisebb bünösöket a' városból számkivetésbe küldötte, 's a' nagyobb bünösöket lenyakoztatta. A' többek között nevezetik valami Ahmed-Aga nevű Pipa-kalmár is, a' ki, szerentsétlenségére olly hívatatást érzett magában, hogy néki kellene az eltöröltetett Jantsárokat vissza állítani, 's a' nevinek ez által örök emlékezetet szerezni.

A' Nápolyi ujságban illy tudósítások találtak Alexandriából Sept. 13-dikáról: —,

„Itt az egészség állapota jó; a' pestisnek semmi nyoma nints. Most egy új tsatornának készítettését vette munkába a' Basa. Egyéb eránt legnagyobb figyelmét tengeri hadi erejének virágoztatására fordította, mellyet a' Frantziák' systemája szerént akar lábra állítani. A' Frantzia tengeri Réguláztatást és Státutumokat Osman-Beinurradin Májor-Generál által Törökre fordittatja által. A' tengeri hajósok' gyakorlatásán naponként jelen van, melynek köszöni, hogy már eddig is sok olly fogatkozásokat felfedezett a' Státus' szolgálatjainak ezen részében, mellyek különben titokban maradtak volna előtte.

„Itt mostanság 28 Ottomannus és 22 egyéb Európai nemzetekhez tartozó hajókat fogadtak bérbe, hogy a' Kandia szigetén és Moréán táborozó Egyiptomi sergeknek eleséget és munitziót vigyenek. Ezen 50 szállító hajók a' hadi hajós seregek oltalmazása alatt szándékoznak a' jövő

hónapnak és így Oktobernek közepén kiindúlni. (Eddig tehát meg is érkezhettek.)

P o r t u g a l l i a.

A' Lisbonában találtató katona tisztetek mind udvarlására mentek Feldmarschal Lord Beresfordnak a' Régenség' parantsolatjából November' 6-dikán, melly czerimonia által mint látszik forma szerént megesmerték ezen Lordot a' Portugallia armáda' fő vezérének lenni, melly fényes rangban ő itt régebben is állott; ámbar még eddig most újabban semmi Tisztinyilatkoztatás ki nem adatott e' dologrol. Azt közönségesen beszélnek, hogy a' Régenség már alkudozásokat kezdett véle folytatni, azon alapok eránt, mellycken ezen fő vezérségnek állani kell. A' Lord most ismét azon kastélyban vette lakását Behlem mellett, melly régen a' Márqui Torres Vedras tulajdona volt, 's a' mellyel ezen Lordot az utóbb meghalt Király Vidik János megajándékozta vala.

A' Pair kamarában ezek az újabb tárgyak fordultak elé: — A' Gróf Lapa' jóvállására tanátskozás' alá vétetett, 's meg is határozatott, hogy a' Pairek' gyermekeiknek ezen Kamara üléseiben, 's a' Deputátusok kamarájának, 's a' Státustanátsosoknak 's a' Diplomatikai tanátsoknak néző karjaikban szabad legyen megjelenni, hogy magoknak a' Parlamentális' értekezésekben esmeretséget gyűjthessenek — továbbá, hogy Don Pedró Császárhoz, a' Constitútióért köszönetet intézzenek.

A' Deputátusok' Camarájában illy határozás tétetett ugyan Don Pedró Császárra, mint Portugalliai Királyra nézve: „Pedró Királynak emlékezetére Közönséges Oszlopot kell emelni 's arra ezen felírást tenni: A' Közönséges Szabadság' Helyreállítójának; a' háládatos Nemzet. — Ezen határozás a' Barrodó jóvállására történt.

A m é r i k a.

Az a' Quitói nagy ujsáz, mellyet ujságunkban a' mult postán az Ámerikai Czikkelyben említettünk, hogy ott Bolívarnak jelenlétében olly nagy lárma történt volna, hogy miatta 100 embert agyonlőtek és sokat felakasztottak volna, már a' mai újabb ujságlevelekben nagyon megkitsinyítették, a' mondatván felőlle, hogy a' lárma csak egy, szabadon botsáttatott Szerentsenekből álló Regementre terjedt-li.

B é c s.

Császár és Király Ő Felsége kegyelmesen jónak találta e' hónapnak 1-ső napján Magyar Udvari Vice-Cancellarius Gróf Almásy Ignácz Úr Ő Excellentiáját, mostani fizetésének mint penziónak megahagyásával, jól megérdemelt nyugodalomra botsátani, 's hozzá intézett Felséges Kézírása által az ő hosszas és hűséges szolgálataival való kegyelmes megelégedését néki tudtára adni; egyszersmind méltostatott Ő Felsége Magyar Udvari Vice-Cancellariusá, a' Közönséges Udvari Kamara Vice-Elölülőjét Gróf Revisnyei Reviczky Ádám Úr Ő Excellentiáját helyébe Magyar Udvari Vice-Cancellariusá, ennek helyébe pedig a' Magyar Fels. K. Udvari Cancellariánál Udvari Tanátsos Fő Mélt. Gróf Batthyáni Vinczencz Úr Ő Excellentiáját, a' Cs. K. Udvari Közönséges Kamara' Vice-Elölülőjévé kinevezni.

A' pénzfolyamat December' 4-dikén;
közép árr:
 A' Státus' 5 p. Centes Obligátzióji 90 1/2
 Az 1820-béli sorsosok, 139 1/4
 Az 1821-béli hasonlók, 119 9/10
 Béts városa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji, 45 forint. keltek, mind C. ben.

A' Bankó Aktziák keltek 1114 1/5 forinton
Conv. Pénzben.

Magyar Ország.

Posony Dec. 1-ső napján: — A' magánosok között lévő pénzállapotnak (Skálának) elrendelésére kineveztetett Országos Deputatio, melly kiváltképpen a' mult hónap' 20-dikán tartatott 160-dik Országos ülés-olta minden napokon özsze gyülekezett, 26-dikban a' maga üléseit bevégezte, 's az arról való Jegyzőkönyv valamint szintén a' jóváltatott Törvény-tzikkely is azonnal Diktaturára adattak. Más nap' a' szokott Kerületi Tanátskozások ismét megújittattak, mellyekben már most a' Gravamenek kidolgoztatása folytattatik.

Buda. Császár és Király Ő Felsége kegyelmesen méltóztatott T. Szöllősy Jó'sef Urat a' K. Magyar Udvary Kamaránál Concipistát, hűséges, és szorgalmatos szolgálatait tekintvén, ugyan a' K. Udv. Magyar Kamaránál valóságos Titoknokká kinevezni.

Nagy Váradról Nov. 12-dikén. A' mi kegyes, és szeretett Fő Pásztorunk, Méltóságos Vurum Jó'sef Császári Kir. Tanátsos Ő Nagysága, Bihar Mező Várossában mint Püspöki Uradalmának nevezetes helyén, Bóldog Aszszony' mennybe menetele' tiszteletére, és az ottan, 's annak környékében lakó Catholikus híveknek Lelki vigasztalására ékes Plébánia Templomot épittetvén, annak megáldását, és az Isteni szolgálatra alkalmatossá-tételét, e' f. hónap 5-dik napján, Fő Tisztelendő Csák Ferencz Úr, Gáborjáni Apátur, Váradi Székes Esperest, Kanonok, és Püspök Ő Méltóságának Helytartója, jeles Egyházi

szertartással, az első Szent áldozatnak bemutatásával, az oda gyülekezett, és a' Nagy lelkű Fő Pásztorunk 's Fundátornak hosszas életéért esenkedő számos nép buzgó-sága között vitte véghez. Ez alkalmatossághoz intézett Lelki Tanítást, Tisztelendő Márkovits Mihály Úr, a' Püspöki Sz. Szék Jegyzője igen pontosan tartván a' hallgatók szíveit, az Istennek, e' Szent helyen leendő imadására, és a' Jóltévő Méltóság eránt való örökös háladásra gerjesztette. Ezen új Parochiára Tiszt.dő Lengyel Jó'sef Urat, eddig Csatári Plébánust, nevezte ki Püspök Ő Nagysága azon betses megkülömböztetéssel, hogy eddig szerzett jeles érdemeinél fogva, V. Esperesti hivatallal is megtisztelné.

Ezen fent említett Mező Városról, és hajdoni várról elég legyen most e' következőket megemlíteni: hogy ennek Vára Béla Király nevetlen Író Deákja szerint már a' Magyarok bėjövelekor olly erő-ség vala, hogy annak hatalmas Birtokosa Ménmmoroth, eleintén Árpádnak ereje ellen, abban nagy bizodalmát helyhez-tette. De végtére, látván a' Magyarok' győzedelmét, nem tsak Bihar Várát a' hozzá kaptasolt földdel, melly a' Tisza, és Igfon erdeje között vagyon, és a' Maros folyó vizétől a' Szamos vizéig: innen pedig a' Nyírig, és a' Meszesi kapukig tartott, által nem adta; de egyetlen leányát is, kit némely Írók Hanzárnak neveznek, az Árpád fijának, Zoltánnak feleségül ajánlotta. Hogy ezen Nemes Vár-Megye a' maga ne-vét is ezen Bihar, régen Byhor, Bychor, és Bihortól vette: hogy I. Geiza Király, ott a' Sz. Benedek Szerzetesseinek 1075-dik esztendő táján gazdag Apáturságot állított, és végre, hogy a' Város 1660-ban még a' Váradi Vár' ostromakezdede előtt, a' Törököktől felégettett.